

# 四次来湖北,见证的是中国大局势的改变

## ——追忆杨振宁的荆楚印记

湖北日报全媒记者 包东喜 文俊 张歆  
田佩文 李玉麟 通讯员 孙梦嘉

### 他留下的科学火种永远明亮

长江呜咽,楚山含悲。10月18日,诺贝尔物理学奖得主、世界著名物理学家杨振宁先生在北京逝世,享年103岁。

得知消息,湖北各界人士倍感痛惜,表示沉痛哀悼。湖北省科协党组书记周德文表示,杨振宁先生是享誉世界的科学家,曾经来湖北参加科协组织的活动,关心支持湖北科技创新与科学普及工作,与湖北科技界结下深厚的情谊。他的辞世,是科学界的重大损失,我们深感悲痛。

华中师大附中校长徐惠正在外地出差,得知消息后,痛惜之余,表达了深深的哀悼。她称,老先生曾经为全校师生作讲座,至今仍然激励着历代学子努力学习,报效祖国。

“先生化作星辰,但他留下的科学火种永远明亮。”毕业于清华大学物理系的博士生张振,现回到家乡武汉工作。在校期间,他曾聆听杨老先生的讲座。

上世纪90年代,杨老到清华大学任教。近年来,随着人类对自然界认识的不断加深,杨-米尔斯理论在物理学整体框架中的重要性越来越突出,评价越来越高。

“是杨振宁先生鼓励我回国,回国确实是我的‘good fortunes’(好运)。”中国科学院精密测量科学与技术创新研究院管习文至今仍十分感激杨先生的教诲、呵护和指引,让他的理想成为现实。

这位科学巨匠四次来湖北,与湖北的缘分绵延八十一载——少年时于战乱中在湖北辗转停留,九旬高龄考察峡江,他的足迹踏及武汉校园、宜昌江岸,将科学火种与家国情怀镌刻在荆楚大地上。

### 在湖北首次披露 持中国护照领诺奖

老先生曾经多次到湖北。初次到湖北是为了逃避战乱。抗日战争全面爆发后,华北之大,已经安放不下一张平静的书桌。

1937年末的寒冬,15岁的杨振宁随父母家人辗转到武汉,再到武穴,翻过大别山后,回到老家合肥。之后,全家又踏上奔赴昆明西南联大的漫漫长路。颠沛流离中,他深刻感受到一个国家与民族的苦难。

这段仓促的停留,成为他与湖北最早的联结,也让“武汉”二字在日后的岁月里,总与国家变迁的记忆相伴。七十年后,已是耄耋之年的他在华中师大附中的演讲中仍清晰回溯:“三次来武汉,见证的是中国大局势的改变。”字句间满是对祖国强大的感慨。

1995年6月,杨振宁受聘为华中理工大学(现华中科技大学)名誉教授,并在该校的露天电影院作演讲。演讲中,他首次申明:1957年他获诺贝尔物理学奖时,并未加入美国国籍,自己是持中国护照,以一个中国公民的身份前往斯哥特尔摩领奖的。

时任校长、中国科学院院士杨叔子在回忆录《往事钩沉》中提到,当时他陪同杨振宁参观了学校绝大多数的实验基地。

### 数次鼓励后进 攀高峰冲诺奖

2007年的金秋,杨振宁第三次踏上武汉的土地。这一年,老先生参加在武汉举行的中国科协年会。

参会之余,杨振宁专门到华中师大附中作学术报告,没有预设的讲稿,却字字句句饱含深情,赢得学生们雷鸣般的掌声。

有学生问及先生,中国何时能再获诺奖时,他伸出两指笃定预言:“10到20年,中国必定有人圆梦。”这份信心,既是对科学规律的洞察,更是对中国发展的期许。

华中师大附中一位老师当年参加接待工作,至今记得杨振宁先生鼓励后进:“科学的大门一旦打开,有重大的理论突破之后,会有若干条路径产生丰硕的成果,这些机遇属于那些有科学意识、坚韧不拔的人。”

当年,应学校邀请,杨振宁欣然接受担任华中师大一附中学生科学院名誉院长。

当日下午,他偕妻子翁帆到华中科技大学激励学子:“你们身处的是创造奇迹的大时代,当为国家作更大贡献。”

如今走进华中师大一附中学生科学院,墙上还挂着杨振宁与学生们的合影。星光熠熠的照片上,学生们对于科学的崇拜写在了脸上。在华中科技大学,多个学科已经位列全球高校前列。

### 师恩难忘 湖北籍导师是领路人

2018年春,96岁高龄的杨振宁坐轮船溯江而上赴宜昌考察三峡工程。船行南津关时,杨振宁问及湖北公安县的方位,并深情回忆起公安籍导师王竹溪。

王竹溪出生于公安县,27岁从剑桥大学博士毕业后回国,受聘于西南联合大学。1942年,王竹溪担任杨振宁硕士论文导师。“我对统计物理的兴趣即是受了王竹溪的影响。”杨振宁始终感恩恩师指引。

此后,师生情谊延续数十年。1983年王老逝世后,杨振宁专程从美国返京吊唁。2011年,杨振宁出席王竹溪诞辰100周年纪念大会,深情回忆了点滴轶事:“先生扎实深厚的学术基础和严谨务实的治学态度给我留下了极为深刻的印象,同时也为我后来的学术研究与发展提供了很多帮助。”

为了纪念恩师,杨振宁为公安县王竹溪纪念馆亲笔题名,为青年作家陈海燕所编著《耿耿忠心效桑梓——王竹溪的人生与学术生涯》作序并题名。

如今,华中师大附中的报告厅里仍回荡着他的箴言,三峡大坝的基石还记得他的赞叹,王竹溪纪念馆里留着他的真情,峡江的涛声中铭记着他的追问。星辰归途,在武汉长江大桥的钢铁脊梁上,在东湖高新区的创新热土中,杨振宁与湖北的交集,恰似一束穿越时空的光——留下的不仅是足迹,更是一个民族追求卓越的永恒坐标。



2007年9月7日,杨振宁到华中师大附中讲座,与中学生们分享自己的人生经验。  
(湖北日报全媒记者 陈述 摄)

## 杨振宁的三峡情缘

湖北日报全媒记者 李仁玺

“他既是大师,也是一位智者!”

18日中午,从网上得知杨振宁院士逝世的消息,现在长江生态环保集团党群部门工作的刘蒙胜心情有些沉痛,他对湖北日报全媒记者这样说。

7年前,作为中国三峡工程报的一位记者,他有幸参与了杨振宁院士的三峡行接待工作,既是记录者,也是见证人。

2018年4月25日至27日,在为期3天的行程中,时年96岁的杨振宁院士在家人的陪同下,兴致勃勃地考察了三峡工程,留下的足迹令人难忘。

### 珍贵题词

当年4月25日,他首先来到三峡工程展览馆。

在三峡工程展览馆内,杨振宁一行通过现场讲解、电视影片、模型模具、资料图片等详细了解三峡工程圆梦历程和枢纽发挥巨大综合效益等情况。

离开展览馆前,杨振宁应邀在留言册上现场题写感言:“三峡工程是人类历史上一大亮点。”

杨振宁随后前往三峡左岸电站厂房、中控室、大坝坝顶等部位考察“实体”三峡工程,当晚还特意来到西陵长江大桥和截流园,观看三峡工程夜景。

一路上,老人不断就三峡工程的相关问题与随行人员探讨。“三峡工程是个伟大的工程,在中华民族的伟大复兴过程中扮演着重要角色。”杨振宁说。

### 石碑留影

参观三峡工程后次日,杨振宁乘轮船缓缓从葛洲坝黄草坝码头起航,溯江而上,从另一个视角再看三峡。

刘蒙胜说,当时杨振宁就坐在船头,兴致盎然地与随行人员交流。从物理到哲学,从中国到美国,从胡佛

大坝到三峡工程……

船行至石牌时,临时停靠。作为西进重庆的关口,1943年,这个弹丸之地发生了第二次世界大战中国战区有名的石牌保卫战,被誉为“东方斯大林格勒保卫战”,中国军队在此打败了日军向西进重庆的企图,石牌保卫战是抗战的重大军事转折点。

杨振宁特意让身边人员以石牌保卫战纪念馆为背景为他拍照留念,记下这个画面。

“我认为,这就是老人爱国情怀的一种特殊表达。”刘蒙胜说。

### 特别对话

在杨振宁院士的三峡之行中,有一场特别对话也让他蒙胜印象极其深刻。

2018年4月27日上午,在坝区的三峡集团大学,身为中国科学院院士的杨振宁与中国工程院院士陆佑楣进行了一场交流,刘蒙胜称之为“一场科学家与工程师的对话”。

交流约半小时,杨振宁深入浅出地回顾了19世纪以来物理学对生产力猛增的贡献,将科技的发展、人类的发展融会贯通娓娓道来,从法拉第的电磁圈,到马可尼的原始无线电,到冯·诺依曼的储存程序计算机,再到现在的智能手机,可以看出,20世纪科技的发展与应用比19世纪快,而20世纪下半叶的发展与应用比上半叶快。“今天看来,今后半个世纪的发展相信还会更快。”他说。

在交流会现场,杨振宁还特别寄语参加座谈会的年轻人:“希望你们都了解所参加的这个工程,它对于整个国家和前程都是有非常重大意义的,这是非常幸运的一件事情,请继续努力下去。”

“对话是一种方式,但传递了一种科学的精神。”刘蒙胜认为,尽管老人已经逝去,但对科学的探索值得我们永远传承。



2018年,杨振宁登上三峡大坝坝顶。(三峡集团供图)

## 华科大老教授“追星”半世纪

湖北日报全媒记者 张歆 通讯员 王潇潇 高翔

10月18日午间,当妻子吴秋芝将杨振宁先生去世的消息告知杨建邺时,90岁的他拿出厚厚的《杨振宁传》,喃喃自语道:“他比我大13岁,我为他写了这么厚的书啊!”

《杨振宁传》由华中科技大学物理学教授杨建邺撰写,于2003年首次出版,后经过修订、增订、再版,原书由200余页扩充至约600页。

这本传记的背后,是一位物理学跨越半个世纪的“追星”之旅。

### 38年前的榜样来了 露天电影院见证历史画面

在《杨振宁传》第一版的后记里,杨建邺回忆,1957年11月,他正在兰州大学物理系读大二,一天,大家看到报纸报道:中国人杨振宁和李政道获得诺贝尔物理学奖。当时全国正在“向科学进军”,这样一个振奋人心的消息给物理系学生平添了巨大的学习动力,许多同学都把两人作为自己学习的榜样。

1981年,杨建邺到华中工学院(现华中科技大学)物理系任教,发起和创办该校物理学院物理学史专业。出于对杰出科学家的敬重,他对有关杨振宁的文章和报道尽力搜寻、收藏,并尝试和杨振宁直接联系。1994年12月22日,他收到了杨振宁先生的回信,一并收到的还有获得诺贝尔奖的文告。杨振宁先生较为详细的经历和荣誉等方面材料。

1995年6月,杨振宁受聘为华中理工大学(现华中科技大学)名誉教授,并在该校的露天电影院发表了一场激动人心的演讲,题为《我的治学经历和体会》。这是杨建邺首次一睹杨振宁教授的风采,他清楚地记得,当主持

人介绍杨振宁于1957年获得诺贝尔奖时,杨振宁教授立即举手加了一句:“那时我持的是中国护照!”全场听众热烈鼓掌,经久不息。

1996年,退休后的杨建邺决定写一本杨振宁的传记。那年9月20日,杨振宁回信:“现在还不是合适的时候。”杨建邺便一直没有动笔。

### 因《杨振宁传》深度结缘 四次见面成老友

2002年,杨建邺历时7个月成稿,并于2003年出版了《杨振宁传》。

2004年初,杨振宁回到清华大学“归根居”,在校园内的书店发现了这本《杨振宁传》。当年2月,他电联杨建邺,不仅没有怪罪杨建邺的冒失,还提出希望讨论修改书中的瑕疵。

2004年2月上旬,杨建邺教授夫妇与南开大学葛墨林教授夫妇(葛墨林是杨建邺的大学同学、师从杨振宁先生)一同前往清华大学,在“归根居”与杨振宁先生进行了近5个小时的谈话,修订版的《杨振宁传》于2004年8月在长春出版社出版。

2007年9月,杨振宁偕夫人翁帆重返华科大校园时,单独请杨建邺夫妻到光谷华美达酒店吃饭。

“我后来又见了他两次,每次畅聊都受益良多!”2009年7月和2010年元月,杨建邺分别在北京和香港再访杨振宁教授。老友相见,相谈甚欢。杨振宁耐心地讲述了许多物理学史的情况,特别是关于规范场的历史。

在多方的帮助下,《杨振宁传》(增订版)于2011年9月出版,8年后由商务印书馆再版。该书是有关杨振宁先生最厚实、最全面、最专业的一部传记,受杨振宁先生审定认可,问世以来广受好评。



1995年6月,杨振宁在华中理工大学(现华中科技大学)受聘为该校名誉教授。  
(受访单位供图)



2007年,杨振宁受聘担任华中师大一附中学生科学院名誉院长。  
(湖北日报全媒记者 陈述 摄)